

广州荔湾区努力增强群众就医获得感

# “三大抓手”提升区域医疗水平

**广州讯** 广州市荔湾区为增强群众对区域医疗服务的获得感,以优化医疗卫生资源规划配置、医联体建设和信息化建设为抓手,推动资源优化配置和合理流动,着力提升区域医疗服务水平。

## ●以医联体建设推动分级诊疗落实

现年70岁的张伯,今年2月因胃癌在广州医科大学附属第三医院(简称“广医三院”)普外科进行胃大部分切除术,术后从广医三院下转至荔湾区逢源街社区卫生服务中心进行康复治疗。在该社区卫生服务中心医护人员的悉心照料下,1个多月后,张伯康复出院了。这种“小病在社区,大病进医院,康复回社区”的分级诊疗模式,在广州荔湾区已经初步形成。

荔湾区通过建立健全医联体协作机制来推动落实分级诊疗。该区组建了由5间三级医院、7间二级医院和21间社区卫生服务中心组成的医疗联合体,并根据业务发展方向、专科特色、地域接近等,以6~8个社区卫生服务中心为基础,联合3~6间二级、三级医院和

专科医院,组建了3个医联体子网络。通过该医联体网络,进一步畅通了医联体内预约就诊、基层首诊、双向转诊绿色通道。同时,医联体内的大医院对口帮扶社区卫生服务中心,派出专家带教社区医师。并以常见病、多发病、慢性病分级诊疗为突破口,通过大小定点医保政策,强化医生多点执业,引导优质医疗资源下沉,形成科学合理就医秩序。今年1~5月,医联体内双向转诊3932人次,其中上转3686人次、下转246人次。专家社区坐诊2715人次,群众看病12.2万人次。

该区还探索公立医院与民营医院医联体合作新模式,组建了“广州医科大学附属第三医院伊丽莎白妇产医院医联体”,以实现公立医院和民营医院间的资源共享和技术协作,提高民营医院医疗服务能力。

为推进分级诊疗,全区各社区卫生服务中心联合医联体二、三级医院的力量,组建以全科医生为骨干的家庭医生服务团队,实施划片负责,重点向患有糖尿病、高血压等慢性病人提供家庭医生签约服务。截至目前,全区家庭医生

式服务签约居民16.4万人,其中签约重点人群9.4万人,重点人群家庭医生签约服务覆盖率39%,建立居民电子健康档案731019份,建档率82.01%,档案合格率95.91%。

## ●以优化资源配置促南北片区医疗卫生服务均等化

为进一步激发公立医院发展活力,荔湾区结合医疗实际,在优化医疗卫生资源规划配置、完善公立医院运行机制、加强基层医疗队伍建设和等方面不断攻坚克难。

在优化医疗卫生资源规划配置方面,该区重点谋划大坦沙健康生态岛、广钢新城广钢医疗中心、东沙国际医药港等一系列医疗健康服务产业;推进区儿童医院新建和区中医医院扩建项目,拟增加350张儿科和中医科病床,缓解该区中医和儿科专科床位不足的问题。

在完善公立医院运行机制方面,该区通过制定《区属医院领导班子绩效考核办法》,对医院的建设和管理绩效进行全面考评并兑现奖惩。根据医院收支结余情况相对应实行动态财政补助,对公立医疗机构基础建设和大型设备

购置提供财政支持。

在加强基层医疗队伍建设方面,该区配备补强基层医疗卫生机构全科医生队伍,加强全科医生的教育培训。今年以来,该区到岗社区人员25人,其中全科医生占比50%,下半年再公开招聘50名医务人员到社区卫生服务中心工作,目前全科医生数达到193人,每万人口全科医生数达到2.1人。同时,该区打造华南、多宝两个广州伯明翰社区卫生服务国际化示范基地,引入和借鉴英国全科医学和社区全科服务理念、方式和手段,开展全科医生及其师资培训项目等。目前全区全科医生培训率达100%。

此外,该区政府与广州医科大学深度合作,推动荔湾医院与广医三院管理一体化融合发展;委托广羊城医院、广船医院承办昌华街、东沙街、西村街社区卫生服务中心。同时,扶持伊丽莎白妇产医院等民营医疗机构发展,形成对全区医疗卫生事业发展的有益补充。

## ●以信息化建设实现区内医疗资源数据互联互通

信息化建设能够助推分级诊疗

疗、远程会诊的发展。对此,荔湾区先后完成社区卫生服务机构信息化建设一期、二期工程,今年开始三期建设项目。该项目将实现区属医院、社区中心和市信息平台的互联互通。目前全区社区卫生服务管理信息系统在21个社区中心顺利运行,完成与市级信息平台的无缝对接。

与此同时,该区打造区域信息一体化平台。推进集绩效考核、影像归档和通信系统(PACS)、检验公共卫生一体化联动、区域放射诊断中心、社区卫生服务监管以及健康档案查阅调阅六大功能完备的区域信息移动平台建设。目前,多宝、华林、逢源、冲口、茶滘等社区卫生服务中心与医联体内二、三级医院实现检验、影像诊断资源共享。其中,广医三院与多宝社区卫生服务中心、省中医医院总院与华林社区卫生服务中心,市慈善医院与冲口、茶滘社区卫生服务中心通过搭建光纤,建立了DR、心电图等影像、检查数据互联互通的信息化平台,通过平台已完成心电图远程诊断679人次,DR远程诊断1952人次。

(张洪梅)

## 基层动态

佛山市中医院携手21家医院成立医疗联盟

### 建联盟内临床诊疗协作模式

**佛山讯** 7月15日,佛山市中医院医疗联盟成立大会暨中医药发展论坛在佛山市中医院举行。会上宣布,佛山市中医院将携手粤西、广西、贵州、湖北等地21家医院成立佛山市中医院医疗联盟。

医疗联盟将依托佛山市中医院的综合优势,建立行之有效的业务指导与合作机制,形成联盟会员之间互动互助,提升联盟会员的专业服务能力,为患者提供优质、高效、安全、便捷的医疗健康服务。今后联盟工作包括:会员单位通过驻诊、会诊、转诊、查房、手术和建立

远程医疗会诊中心等形式加强临床诊疗协作;建立联盟内名医传承制度、建立科研协作平台等。

佛山市中医院相关负责人表示,目前国内不乏以专科形式组建的医疗联盟,不过如此跨区域规模、以医院主体形式组建的联盟并不多。目前联盟会员中,既有公立医院也有民营医院,既有中医医院、专科医院也有综合性医院,联盟会员间可形成优势互补。其中,佛山市中医院疗效确切的160多种院内制剂,将会通过联盟获得推广,让更多患者受惠。(张健怡)

江门市组成中医关怀团赴南美开展义诊活动

### 中医关怀连万里 国粹妙施泽炎黄

**江门讯** 近日,受国务院侨务办公室委托,江门市政协副主席周津明率由江门市五邑中医院马少锋等5名医生组成的中医关怀团,赴南美苏里南、委内瑞拉、秘鲁三国,为当地侨胞进行了十余场义诊,并举办了中医养生保健讲座,服务人数约1200人次。

在各地义诊现场,侨胞们对中医药专家的精湛医术称赞不已,纷纷感谢祖国对海外游子的关怀,并热切期盼今后会有更多来自家乡的中医药专家前来义诊。在苏里南,中医关怀团举办的义诊,不仅吸引了不少侨胞,还吸引苏里南总统夫人及其朋友、当地官员前来参加。他们特意赶到义诊现场接受传统中医的针灸疗法,还取服了中药。此外,当地的一位外籍眼科医生特意带着自己的病人,希望借此机会领略到中医的独特魅力。在秘鲁利马的义诊点,中医关怀团专家们为患者进行了中医针灸、推拿治疗,以及中医养生指导等,使他们切身领略了中医药的疗效。在委内瑞拉,中医关怀团专家们除开展义诊外,还与当地医疗从业人员展开了中医药学术交流,传播中医疗未病理念。当地医疗从业人员对我国使用青蒿素治疗疟疾表现出极大的兴趣,希望能引进该药作为治疗疟疾的主要用药,并盼望能与国内的中医药专家进行持续的学术交流。

据悉,中医关怀计划是国务院侨办八项“海外惠侨工程”之一,国务院侨办长期坚持选派中医名家组成的中医关怀团,赴海外华人华侨聚居区举办中医保健常识讲座及义诊咨询活动,旨在关怀海外侨胞的身心健康,促进中医药在海外的宣传和发展。



中医关怀团专家为苏里南当地侨胞进行诊治

李俊颖 李筱颖 李筱颖 李筱颖

## 政务点击

广宁县长黄靖调研江屯中心卫生院升级建设项目情况

### 通力合作推进项目建设

**肇庆讯** 日前,广宁县县长黄靖率队到江屯中心卫生院(县第二人民医院),实地查看卫生院升级建设项目情况,现场办公推动项目加快建设。副县长梁丽芬及相关职能部门负责人陪同调研。

黄靖在听取有关部门和承建单位的汇报后,要求各部门务必通力合作,确保江屯中心卫生院升级改造建设项目如期推进。县卫生计生局要主动发挥综合协调职能;江屯镇要迅速解决征地问题,抢抓项目进度;供电、广电、通信部门要大力配合,做好线路迁改和电力保障;承建单位要在确保质量和安全的前提下,加快施工进度。(江子欢)

龙川县召开村卫生站公建规范化建设动员会

### 确保三年内完成建设任务

**河源讯** 近日,龙川县召开全县村卫生站公建规范化建设动员会,对村卫生站公建规范化建设进行了部署。会上,县政府与部分镇代表签订了龙川县村卫生站公建规范化建设责任书。副县长黄勇花参加会议并作讲话。县直有关单位主要负责人,县卫生计生局、各镇长及卫生分管领导、医疗卫生单位负责人等参加会议。

黄勇花指出,村卫生站是政府为农民提供公共医疗卫生服务不可或缺的医疗机构,是农村三级医疗卫生服务网的网底,村卫生站的建设用地问题,加强对村委会的指导

立领导机构,做好本镇各村卫生站公建规范化建设计划,加紧制定实施方案,落实专人负责制,加快建设进度,确保今年起3年内全面完成全县村卫生站规范化建设任务。此外,各镇要在今年12月前统筹安排2018、2019年度的村卫生站的其它未达标公建规范化建设用地指标、用地规划,各地党委政府要协调好村卫生站的建设用地问题,加强对村委会的指导

据了解,今年全县村卫生站公建规范化建设项目为85个,具体建设任务已下达到全县各乡镇。(龙川局)

## 医疗资讯

广东省肝病学会内镜学院分会成立

### 促进内镜手术操作规范化

**广州讯** 近日,广东省肝病学会内镜学院分会在广州白云国会议中心举行揭幕仪式并宣告成立。分会成立后,将定期举办内镜技术培训,邀请国内外知名专家开展讲座并进行技术操作指导。同时,分会还将面向省内单位开展协作项目,以提高省内各家医疗机构的临床研究协作能力。此外,还将对欠发达地区的内镜人才、设

备及技术等方面进行定点帮扶。据悉,内镜学院分会依托于广东省肝病学会,将致力于内镜人才培养、内镜诊疗相关的医疗规范及指南的制定和推广、内镜新技术的探索与推广。旨在将省内消化内镜医生团结组织起来,提高内镜操作业务水平和技术能力,促进内镜手术操作规范化,推动内镜技术普及。(李晚姗)

### 龙岗中心医院获“镜在争霸”结直肠手术视频赛全国总冠军

**深圳讯** 7月上旬,在由中国医师协会肛肠医师分会等单位联合举办的2017“镜在争霸”结直肠手术视频大赛全国总决赛中,深圳市龙岗中心医院普外科手术团队展示的“腹腔镜右半结肠癌根治术”获得全国总决赛冠军。

龙岗中心医院普外科手术团队的“腹腔镜右半结肠癌根治术”手术操作流程规范,技术娴熟,符合国内外结直肠肿瘤根治性原

则。精彩的演讲,配合娴熟技术的画面,让其在众多参赛选手中脱颖而出,以全场最高分一举夺魁。据悉,此次比赛采取“双盲法”的评比方式,即选手在密闭的房间里对自己参赛的手术视频进行讲解,且声音会经过特别处理,评委则则在主会场进行评分,双方互不接触,手术视频也不能植入所在医院任何信息。(许露 李思如)

## 新闻速览

7月19日,韶关市曲江江区小坑镇下坪村卫生站进入建设阶段,为该区村卫生站公建规范化建设拉开序幕。该区其他镇村卫生站也已进入筹建阶段。据了解,该区计划从今年起至2019年共完成42间村卫生站公建规范化建设,今年需完成25间。(罗美)

7月18日,汕尾市城区举办“广东省基层医疗卫生机构管理信息系统”培训班。据了解,此次培训将持续4天,主要培训对象为全区基层医疗卫生机构的行政管理、财会、医生、护士、药师、公卫等人员。培训将分为两期进行,培训结束后将统一进行操作考核。(吴英辉 林海鹏)

7月17日,大埔县人民医院投入1500万元引进飞利浦64排128层螺旋CT设备,目前已正式启用。据悉,该设备具有扫描速度快、图像清晰度高、低辐射等优点,图像分辨能力比以往CT机提高40倍,能分辨出0.5毫米的病变,对医生的诊断有着很大帮助。(张南水)

近期,阳江市江城区在全区范围内组织开展2017年全国生育状况抽样调查工作。据悉,7月开始,江城区卫生计生局在南恩街街道东花、甜酒社区,城南街道玉沙村委会、岭南居委会四个样本点,对符合条件的15~60岁的该社区居民开展问卷调查,将完成调查对象80名。目前,该区调查任务完成过半,调查活动将持续到7月底。(林雪华)

### 惠州市第三人民医院与龙门县人民医院建成医联体 为县医院提供全方位支持

**惠州讯** 近日,惠州市第三人民医院和龙门县人民医院签订《医疗联合体协议书》。这标志着惠州市第三人民医院与龙门县人民医院组建的医疗联合体正式成立,将进一步强化龙门县医疗卫生的业务发展、专科建设,为龙门县患者提

供高效便捷的医疗服务。据了解,惠州市第三人民医院作为本次医联体的牵头单位,将开展对口帮扶、远程会诊、双向转诊等服务,为龙门县医院提供全方位支持和保障,提升县级医院综合服务能力。(苏秉成)

### 德庆金域区域医学检验·病理诊断中心明年将投入使用 服务辐射肇庆云浮周边地区

**肇庆讯** 日前,德庆金域区域医学检验·病理诊断中心合作建设签约仪式在德庆县举行。项目签约落户后,服务范围立足德庆,辐射三县,辐射肇庆云浮周边地区。德庆金域区域医学检验·病理诊断中心将设在德庆县人民医院新院(在建),实验室面积达2700多平方米,预计明年5月左右投入

使用。该中心建成后,金域集团将为该县内各级医疗单位提供检验资源共享、技术帮扶、质量控制指导、人才培养等服务,通过辅助该县内医疗机构的学科建设,提高当地医疗技术水平,打造可持续发展的医疗服务模式,让群众在家门口享受“三甲”医院的高标准检验和病理诊断服务。(叶剑如)

遂溪县卫生计生局到东莞开展流动人口区域协作工作

### 跨区域协作服务流动人口

**湛江讯** 近期,遂溪县卫生计生局与遂城、洋青、界炮等镇计生办工作人员,到东莞市开展流动人口计划生育服务管理区域协作工作。

遂溪县工作组到东莞市南城区、厚街镇、虎门镇、长安镇,就如何进一步加强区域协作工作,推进

流动人口基本公共服务均等化,关爱流动人口、留守儿童健康等工作进行探讨。期间,工作组走访慰问了16户计生对象,向他们宣传全面两孩生育政策、流动人口健康关怀优惠政策等内容,并为他们的子女送上书包和学习用品。(陈妹仔)

连州市开展国家基本公共卫生服务项目宣传月活动

### 公共卫生服务 我服务你健康

**清远讯** 7月是国家基本公共卫生服务项目宣传月,近日,连州市卫生计生局组织中医院、疾控中心、妇幼保健计划生育服务中心等7个医疗卫生单位,开展主题为“公共卫生服务 我服务你健康”的国家基本公共卫生服务项目宣传活动。

活动通过发放宣传资料、健康咨询等,向群众倡导健康生活方式。据悉,为加强基本公共卫生服务项目的分类管理,该市采取以家庭医生团队与服务对象进行签约的方式,开展国家基本公共卫生服务工作。(廖美华)

阳西县推进免费孕前优生健康检查工作

### 上半年目标人群覆盖率超六成

**阳江讯** 近日,记者从阳西县卫生计生部门获悉,该县多措并举推进免费孕前优生健康检查工作,可提供24项免费孕前优生健康检查服务。据悉,该县今年免费孕前优生健康检查目标人群为3950人,截至今年上半年,全县已完成免费孕前优生健康检查2462人,目标人群覆盖率达62.33%。

为方便新婚夫妇参加免费孕前优生健康检查,提高免费孕检的参检率。去年底,阳西县卫生计生

局与县民政局共同投入资金30多万元,在原阳西县人口计生服务站一楼进行了升级改造装修。县卫生计生和民政部门联合在服务大厅办公,提供婚姻登记、优生健康教育、优生健康检查、风险评估、咨询指导、随访于一体的“一站式”服务,方便群众参加优生健康检查。

除按政策规定为享受免费孕前优生健康检查的目标人群,提供免费孕检一次孕前优生健康检查外,阳西县还将符合条件的流动人

口(在该县居住半年以上)计划怀孕夫妇也同时纳入免费孕检范围。免费检查项目除国家基本服务项目19项之外,该县还增加了G6PD酶活性测定、地中海贫血筛查等5个项目。

专业人员对检查结果进行综合分析、评估,并给予避免风险的优生优育指导服务。在对项目人群服务的过程中,该县通过建立档案,定期上门对参加孕检的妇女进行访视,及时为她们提供个性化的服务和指导。(陈其雄)

中山大学孙逸仙纪念医院成功为“放射性骨坏死”男子施行手术

### 移来小腿骨巧修复下巴骨

**广州讯** 来自安徽的廖先生十几年来不幸患上鼻咽癌,虽然经过治疗鼻咽癌控制住住了,但他又因放疗而患上了放射性骨坏死,整个口腔乃至半边脸都烂掉了,痛苦不堪。近日,在中山大学孙逸仙纪念医院(简称“中山二院”),医生截取了廖先生的一段小腿骨,移到其下巴位置,让他得以恢复正常生活。

廖先生患上“放射性骨坏死”后,慢慢地开始张不开嘴巴,腮帮疼痛难忍,口腔里面化脓流血,还发出阵阵臭味。廖先生的体重由原来90多公斤被饿瘦30公斤,严重影响了工作与生活。“放射性骨坏死”最佳的治疗方法

是手术治疗,然而像廖先生这种重度患者,手术治疗风险非常大。中山二院口腔颌面外科教授黄志权介绍,廖先生与以往的“放

射性骨坏死”患者不同,因多年的病情拖延,下颌骨破坏非常严重,手术难度非常大,且全身情况也不容乐观。通过全科讨论与全面评估后,专家们最终确定了手术方案:切除病变的下颌骨,使用一条小腿骨重建缺损部位。

为了更精确、高效地完成手术,在手术前,专家们通过运用3D软件,对下巴骨以及颈部的血管进行重建并实施虚拟手术,同时对廖

先生全身情况进行评估与调整,确保手术的顺利进行。

尽管如此,廖先生的病情严重程度还是超出了预想。在手术过程中,廖先生出现血压骤降、生命出现危险的突发情况。幸而经过抢救,其生命体征逐步稳定,手术得以顺利进行。经过12个小时的艰苦奋战,截取出的十几厘米的小腿骨被塑造成下巴骨的形状,固定了颌面。然而手术完成后,廖先生

也多次出现危象。在口腔颌面外科、ICU、内分泌科、呼吸内科、感染科、康复科等多学科医生的合作下,他的情况逐步得到改善,最终安穩度过危险期,困扰他多年的疼痛、流脓等问题也得到解决。目前,廖先生已经康复出院。

据黄志权介绍,“放射性骨坏死”是由于放射线引起的疾病。在广东地区,鼻咽癌发生率很高,往往需要采取放射治疗,但是放射线在抑制癌细胞的同时也对正常组织造成很大的损伤,尤其是下颌骨,含钙量高,吸收射线量大,容易发生无菌性坏死。他提醒,在放疗前做好牙周洁治、龋病治疗,拔除无法治愈的坏牙,注意口腔卫生等是预防的关键所在,能降低该病的发生。(林伟吟 刘文琴 欧展鹏)